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1. Presentación  

 

El Consello Galego de Colexios de Economistas, entidad que aglutina a los cuatro 

Colegios de Economistas gallegos, presenta un nuevo número del “Barómetro de Economía”, 

correspondiente en esta ocasión al segundo semestre del año 2014. Se trata de un estudio que 

versa sobre temas estructurales y de actualidad que inciden de un modo decisivo en el 

desarrollo de la economía de Galicia. 

Los datos recogidos por este Barómetro de Economía confirman la tendencia ya 

avanzada en encuestaciones precedentes de que, a pesar de las adversas condiciones que 

todavía afectan la economía a nivel internacional, en general, algunos sectores gallegos han 

iniciado un cambio de tendencia hacia una percepción más positiva del futuro económico. 

Como viene siendo habitual, el informe consta de preguntas que se han mantenido 

fijas a lo largo de los barómetros anteriores, y otras de máxima actualidad que van cambiando 

en cada edición al ritmo que marca la actualidad. En el primer grupo se incorporan temas 

subjetivos y objetivos entre los que destacan: la valoración económica de la situación personal, 

de la economía de España, Galicia y a nivel de las cuatro provincias, los principales problemas 

actuales de la economía gallega y, por último, las medidas necesarias para fomentar el empleo. 

En esta edición se ha decidido ampliar el apartado de preguntas de actualidad con una 

cuestión adicional respecto a los barómetros anteriores. Se discuten en esta sección temas 

relacionados con la situación del mercado de crédito, la situación demográfica, la percepción 

de la corrupción y la problemática planteada con empresas de gran demanda energética. 

Una vez más, agradecemos la inestimable colaboración de los colegiados de los cuatro 

Colegios de Economistas gallegos que amablemente aceptaron participar en el estudio, 

reafirmando de este modo el compromiso de los profesionales en aras a establecer un 

diagnóstico preciso de la situación económica actual que sirva de punto de apoyo para poner 

en marcha las políticas económicas necesarias que coadyuven a la recuperación.      

 

 

 

 

 



 

Barómetro de Economía – 2º semestre 2014 – Página 4 

 

Resumen 
ejecutivo 

Preguntas de 
actualidad 

Fomento del 
empleo 

Problemas 
actuales 

Economías 
española, 
gallega y 
provincial 

Situación de la 
economía 

gallega 

Situación 
personal 

Composición 
de la muestra 

Metodología Presentación 

2. Metodología 

La metodología utilizada en el “Barómetro de Economía” se ha desarrollado en varias 

fases:  

 En la primera, se homogeneizaron las bases de datos de colegiados procedentes de los 

cuatro Colegios de Economistas de Galicia, manteniendo las exigencias de la Ley de 

Protección de Datos Personales (LOPD 15/1999 de 13 diciembre) y el Reglamento de 

desarrollo de la LOPD (R.D. 1720/2007 de 21 de diciembre).  

 En la segunda, se comprobó la importancia del directorio disponible. A menudo, 

resulta difícil hacer un seguimiento de los profesionales, pues todos los enfoques de 

búsqueda pueden producir imágenes distorsionadas debido a cambios de domicilio, 

teléfono y otras situaciones atípicas.  

 En la tercera fase, se trató de asegurar la representatividad de la muestra y conocer la 

eficacia del proceso. Los estudios realizados bajo estas hipótesis implican unos costes 

económicos y de tiempo considerables, debido a que los instrumentos y 

procedimientos aplicados para obtener la información y, en definitiva, poder mejorar 

la base de datos inicial encarecen mucho el proceso. 

 En la cuarta fase, se definió un marco muestral estratificado según edad y género de 

los colegiados que permitió en cada momento obtener resultados estadísticamente 

significativos.  

 Por último, se trató de subsanar los puntos débiles y endémicos de las encuestas de 

opinión y, con este propósito, se realizó una submuestra entre los colegiados no 

seleccionados en la primera oleada muestral para garantizar los resultados. 

La información utilizada en la redacción del Barómetro de Economía del segundo 

semestre de 2014 procede de las respuestas de los economistas al cuestionario realizado 

durante la segunda quincena de diciembre de 2014, y de las obtenidas en los barómetros 

anteriores. La muestra se diseñó de forma aleatoria, estratificada y proporcional a la población 

objeto de estudio siguiendo las técnicas de muestreo habituales. Una vez obtenidos diversos 

tamaños muestrales, se seleccionó aquel con un nivel de confianza y precisión aceptable para 

cada una de las preguntas consideradas. La muestra final obtenida ha sido de 189 

entrevistados de A Coruña, 63 de Lugo, 64 de Ourense y 136 de Pontevedra (452 encuestas 

realizadas). El nivel de confianza es del 98% y, el margen de error aceptado es del +/- 2%.  

El perfil laboral de los encuestados se corresponde con las siguientes situaciones 

profesionales:  

 Empresarios que ejercen por cuenta propia y/o cuenta ajena 

 Asalariados del sector público 

 Asalariados del sector privado 

 Parados 

 Jubilados 
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3. Composición de la muestra y perfil de los encuestados 

 

En el gráfico 1, se presenta la composición de la muestra desagregada por edad y 

género. La selección se ha hecho de forma aleatoria utilizando el censo de economistas de los 

cuatro colegios de Galicia. En el universo poblacional analizado existen diferencias por sexo y 

edad. Con los datos obtenidos se observa que, en promedio, los hombres entrevistados tienen 

45 años y representan el 61,42% de la muestra, y las mujeres tienen 40 años y alcanzan el 

38,58%. 

 

Gráfico 1. Composición de la muestra por edad y género (diciembre 2014) 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el cuadro 1, se analiza el perfil de los economistas según su situación profesional. 

Con los datos disponibles, se constata que la representación mayoritaria corresponde a los 

asalariados sector privado con un 39,82%, en segundo lugar, a empresarios y/o cuenta propia 

con un 35,84%, en tercer lugar, los parados con el 13,94%, en cuarto lugar, los asalariados del 

sector público con un 6,64% y, por último, los jubilados con el 3,76%. 
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El análisis desagregado atendiendo a la provincia donde están colegiados los 

entrevistados (gráfico 2) muestra importantes diferencias. En Lugo, Pontevedra y Ourense son 

mayoría los empresarios y/o cuenta propia, con el 53,97%, el 41,18% y el 39,06%, 

respectivamente, mientras que en A Coruña el estrato con mayor representación lo forman los 

asalariados del sector privado con el 49,21%. 

Destacan, también, las diferencias entre los parados: mientras que el porcentaje 

máximo se da en A Coruña (21,16%) y en Ourense (18,75%), en Pontevedra esta cifra es muy 

inferior (8,09%) y en Lugo ningún economista entrevistado ha declarado estar en el paro. 

Por último, es importante resaltar el elevado número de trabajadores del sector 

público en Lugo (12,70%) y Pontevedra (9,56%) frente a los de Ourense (4,69%) y A Coruña 

(3,17%). 

 
Cuadro 1. Situación profesional de los entrevistados.  

Distribución porcentual según la provincia 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Empresario y/o cuenta propia 35,84 24,87 53,97 39,06 41,18 

Asalariado sector privado 39,82 49,21 30,16 37,50 32,35 

Asalariado sector público 6,64 3,17 12,70 4,69 9,56 

Parado 13,94 21,16 
 

18,75 8,09 

Jubilado 3,76 1,59 3,17   8,82 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

Gráfico 2. Situación profesional de los entrevistados. 
Distribución porcentual por provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 3 se presenta la evolución de los colegiados según su situación 

profesional. Con la información disponible se constata una ligera reducción del desempleo 

promedio para 2014 de 0,62 puntos porcentuales, respecto a los datos de 2013. 

 
Gráfico 3. Evolución de la situación profesional de los entrevistados.  

Distribución porcentual 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

  

En este apartado, también se realiza un análisis temporal de los parados por género 

con el fin de profundizar con mayor detalle en su evolución. En la información disponible 

(gráfico 4) se observa que el desempleo aumenta tanto en hombres como en mujeres en este 

segundo semestre respecto al barómetro anterior. En los varones ha subido del 5,99% al 

10,47%, mientras que en las mujeres el incremento ha sido menos significativo pasando del 

15,06% al 18,47%. 
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Gráfico 4. Evolución del paro por género entre los colegiados 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
 
 Otro dato de enorme interés por género es la evolución de los entrevistados que se 

declaran empresarios. El gráfico 5 muestra la evolución de los colegiados que declaran ser 

empresarios y/o cuenta propia por género. Con la información disponible se observa, con 

respecto al barómetro anterior, una reducción del 10 por cien entre los varones (del 46,48% al 

41,52%), y en el caso de las mujeres alcanza el 15 por cien (del 31,33% al 27,01%). 

   

Gráfico 5. Evolución entre los colegiados empresarios y/o cuenta propia por género 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el cuadro 2, se analiza la edad promedio de los entrevistados según la situación 

profesional. Con la información disponible se pone de manifiesto que los economistas en paro 

son los más jóvenes con 39,10 años en promedio. 

Los empresarios y/o cuenta propia de A Coruña y Ourense son más jóvenes en 

promedio (41,04 y 41,16 años respectivamente) que los de Lugo y Pontevedra (46,88 y 48,96 

años, respectivamente).  

Por último, es preciso resaltar que la edad promedio de los jubilados para toda Galicia 

es de 66,29 años. Sin embargo, en Pontevedra tienen 64,7 años, lo que puede indicar una 

especial incidencia en esta provincia de las jubilaciones anticipadas. 

 

 
Cuadro 2. Edad promedio de los economistas entrevistados según situación profesional.  

Distribución provincial 
 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Empresario y/o cuenta propia 45,02 41,04 46,88 41,16 48,96 

Asalariado sector privado 40,84 39,72 45,47 38,50 42,50 

Asalariado sector público 49,97 50,50 50,50 50,33 49,31 

Parado 39,10 39,15 
 

35,67 42,64 

Jubilado 66,29 67,67 74,00 
 

64,67 
Fuente: Elaboración propia 

 
 

En el cuadro 3 se presenta la distribución de los entrevistados según los sectores de 

actividad en los que ejercen su profesión. Con los datos disponibles se puede constatar que el 

52,21% trabajan en el área de “Consultoría, asesoría”, el 15,71% en “Otros servicios”, el 9,96%  

en “Banca, seguros”, el 7,74% en “Industria”, el 7,52% en “Administración pública” y el 6,86% 

en “Construcción”. 

Al analizar los datos por provincia según los sectores de actividad de los entrevistados 

se observan diferencias significativas (gráfico 6). En Lugo, el 68,25% de los economistas 

entrevistados trabajan en “Consultoría, asesoría”, mientras que en el resto de provincias este 

porcentaje no supera el 54%. También, se plantean importantes disparidades entre aquellos 

que trabajan en la “Construcción” y la “Industria”, con porcentajes máximos del 10,93% y del 

15,63% en Ourense. Es interesante señalar que el sector de la “Construcción” no registra 

representación alguna en esta edición del barómetro para la provincia de Lugo. 
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Cuadro 3. Sectores de actividad de los entrevistados por provincias. Distribución porcentual 
 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Construcción 6,86 8,99   10,93 5,15 

Industria 7,74 7,94 1,59 15,63 6,62 

Consultoría, asesoría 52,21 48,15 68,25 45,31 53,68 

Banca, seguros 9,96 11,12 4,76 14,06 8,82 

Administración pública 7,52 3,17 14,29 4,69 11,76 

Otros servicios 15,71 20,63 11,11 9,38 13,97 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

Gráfico 6. Sectores de actividad de los entrevistados. 
Distribución porcentual por provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el cuadro 4 se presenta la repercusión del paro según el sector de actividad y la 

provincia del entrevistado. En este apartado, se analiza cómo afecta a cada una de las 

profesiones el desempleo, que para toda la muestra es del 13,94%. Con la información 

disponible se observa que los profesionales de “Otros servicios” y de “Consultoría, asesoría” 

son los que soportan más paro, con porcentajes del 4,65% y del 4,20%, respectivamente. 

Destaca también la ausencia de desempleados en el sector de “Industria” en todas las 

provincias menos en A Coruña (2,12%), y en “Administración pública” en todas las provincias 

menos en Pontevedra (0,74%).  
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Cuadro 4. Repercusión del paro según el sector de actividad y la provincia de residencia. 
Distribución porcentual 

 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Construcción 1,99 2,65 
 

4,69 0,74 

Industria 0,88 2,12 
   

Consultoría, asesoría 4,20 6,35 
 

4,69 2,94 

Banca, seguros 1,99 2,65 
 

6,25 
 

Administración pública 0,22 
   

0,74 

Otros servicios 4,65 7,41 
 

3,13 3,68 

Total 13,94 21,16 0,00 18,75 8,09 
Fuente: Elaboración propia 

 

 En el gráfico 7 se presenta la evolución del paro según el sector de actividad, de 

acuerdo a los datos disponibles en los barómetros anteriores. Con la información obtenida se 

observa que en los sectores de “Construcción”, “Consultoría, asesoría”, “Banca, seguros” y 

“Otros servicios” son los que más han aumentado sus cifras de desempleados respecto al 

estudio anterior. 

 

Gráfico 7. Evolución del paro entre los economistas entrevistados según el sector de actividad 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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4. Situación económica personal respecto al año anterior 

 

Los estudios sobre la economía de un país o de un colectivo suelen utilizar indicadores 

con el fin de disponer de información sobre un período temporal que permita realizar 

investigaciones más concretas. En este contexto, se trata de analizar la situación económica 

personal de los entrevistados comparándola con el año anterior. Para llevar a cabo esta tarea, 

en el barómetro se han incorporado preguntas donde se solicita a los economistas que 

indiquen su opinión respecto a diversos temas, utilizando una escala cualitativa con los 

siguientes conceptos: “mejor”, “igual”, “peor” y “no sabe/no contesta” 

En primer lugar, se pregunta a los economistas sobre su situación económica personal. 

En el cuadro 5 se presenta la información disponible y se observa que el 57,08% declaran que 

su situación actual es igual a la del año anterior, un 26,99% dicen que su situación es peor y el 

15,93% afirman que es mejor.  

Al analizar la información por provincias no se revelan grandes diferencias, pero es 

posible señalar algunos matices. En el gráfico 8 se presentan los datos y se constata que 

Ourense es la provincia en la que los economistas declaran tener una situación económica 

personal con respecto al año anterior “mejor”, con el 21,87%, mientras que sólo un 11,11% de 

colegiados lucenses tienen la misma opinión. 

Los colegiados más pesimistas con respecto a su situación económica personal son los 

de A Coruña (30,69%), mientras que este porcentaje es mínimo en Lugo (19,05%). 

 

Cuadro 5. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior por provincia. 
Distribución porcentual 

 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Mejor 15,93 16,40 11,11 21,87 14,70 

Igual 57,08 52,91 69,84 54,69 58,09 

Peor 26,99 30,69 19,05 23,44 27,21 

NS/NC 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 8. Situación económica personal de los 
entrevistados respecto al año anterior por 

provincia. Distribución porcentual 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

En el gráfico 9 se presenta la evolución de la situación económica personal de los 

encuestados, respecto a barómetros anteriores. Con la información disponible se observa una 

clara mejoría del estatus personal de los colegiados con respecto a 2013. 

 

 

Gráfico 9. Situación económica personal de los entrevistados 
respecto a los barómetros anteriores. 

Distribución porcentual 
 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Resulta clarificador el análisis de la situación económica personal de los encuestados, 

teniendo en cuenta el rango de edad y la valoración que le han dado a la situación: 

10=”mejor”, 5=”igual” y 0=”peor”. El gráfico 10 presenta los resultados obtenidos y se observa 

una tendencia muy clara a valorar “mejor” la situación económica personal con respecto al año 

anterior entre los más jóvenes. 

 

Gráfico 10. Valoración promedio de la 
situación económica personal de los 

entrevistados respecto del año anterior 
teniendo en cuenta la edad  

(10="mejor", 5="igual", 0="peor") 
 
 

 
 

Modelo: y=-0,027x+5,611, Fuente: Elaboración propia 

 

Asimismo, se compara la situación personal y laboral de los encuestados y se advierten 

diferencias importantes entre los colectivos considerados. En el cuadro 6 (gráfico 11) se 

observa que los parados con el 63,49% y los asalariados del sector público con el 36,66% son 

los que manifiestan la peor valoración. Los más optimistas con respecto a su situación 

económica personal con respecto al año anterior son los empresarios y/o cuenta propia 

(21,61%) y los jubilados (17,65%). 
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Cuadro 6. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior según su 
situación profesional. Distribución porcentual 

     
 

  
Empresarios 
y/o cuenta 

propia 

Asalariado 
sector privado 

Asalariado 
sector público 

Parado Jubilado 

Mejor 21,61 16,11 6,67 4,76 17,64 

Igual 61,11 61,67 56,67 31,75 64,71 

Peor 17,28 22,22 36,66 63,49 17,65 

NS/NC 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 11. Situación económica personal de los entrevistados 
respecto al año anterior según su situación profesional. Distribución 

porcentual 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

Por último, se analiza la información disponible según el sector de actividad de los 

entrevistados. Los resultados obtenidos se presentan en el cuadro 7 (gráfico 12), y se observa 

que los trabajadores de los sectores de “Otros servicios”, “Construcción” y “Administración 

pública” son los que tienen una opinión más pesimista sobre su situación económica, con el 

28,03%, el 35,38% y el 35,29%, respectivamente. Sin embargo, la opinión de los colegiados que 

trabajan en el sector de la construcción es la más polarizada, ya que también existe un amplio 

porcentaje de ellos que declaran que su situación con respecto al año anterior es mejor 

(22,58%). Las opiniones optimistas también son importantes en el caso de “Industria” (22,86%) 

y de “Banca, seguros” (20%). Es reseñable el bajo porcentaje de respuestas positivas en 

“Administración pública” (2,94%). 
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Cuadro 7. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior según el sector 
de actividad. Distribución porcentual 

       

  Construcción Industria 
Consultoría, 

asesoría 
Banca, 

seguros 
Adm. 

pública 
Otros 

servicios 

Mejor 22,58 22,86 16,95 20,00 2,94 9,86 

Igual 41,94 60,00 58,05 64,44 61,76 52,11 

Peor 35,48 17,14 25,00 15,56 35,29 38,03 

NS/NC 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

Gráfico 12. Situación económica personal de los entrevistados 
respecto al año anterior según el sector de actividad. Distribución 

porcentual 
 
 

 
 

Fuente: Elaboración propia 
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5. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 

 
En este apartado (cuadro 8) se presenta la información sobre la percepción que tienen 

los entrevistados de la economía gallega comparándola con la del año anterior. Los datos 

obtenidos muestran que el 24,34% perciben la situación como “mejor”, el 47,79% dice que 

“igual” y el 27,43% la califican como “peor”. 

 La desagregación territorial según la provincia donde están colegiados los economistas 

muestra importantes diferencias (gráfico 13). La percepción de que la economía gallega está 

“peor” es más patente entre los residentes en las provincias del norte de Galicia (A Coruña con 

el 32,28% y Lugo con el 28,57%), mientras que los residentes en las provincias del sur son más 

optimistas y el 26,56% y el 26,47% de los entrevistados de Pontevedra y Ourense manifiestan 

que la economía gallega está mejor. 

 

Cuadro 8. Situación de la economía gallega. Distribución porcentual 
 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Mejor 24,34 24,33 17,46 26,56 26,47 

Igual 47,79 42,86 52,38 56,25 48,53 

Peor 27,43 32,28 28,57 17,19 25,00 

NS/NC 0,44 0,53 1,59 
  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 
 

Gráfico 13. Situación de la economía gallega. 
Distribución porcentual por provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 14 se compara la información disponible de la economía gallega con 

respecto a los barómetros anteriores. Los datos obtenidos permiten afirmar que se mantiene 

la tendencia de mejores perspectivas iniciada en 2013, con un promedio del 24,34% de 

respuestas en este sentido. Desciende, drásticamente, el número de entrevistados que ven la 

situación económica “peor” con un 27,43%. Este es el porcentaje más bajo desde que se ha 

iniciado la serie en 2010. 

Gráfico 14. Evolución de la economía gallega respecto al año 
anterior. Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

El cuadro 9 (gráfico 15) presenta los datos sobre la percepción de la economía gallega 

según la situación profesional de los entrevistados, y se observa que los más pesimistas son los 

parados (38,09%) y los asalariados del sector privado (28,89%). Destaca el optimismo 

manifestado por los jubilados donde el 70,59% indican que la economía gallega está mejor que 

el año anterior. 

 
Cuadro 9. Situación de la economía gallega respecto al año anterior según la situación profesional 

del entrevistado. Distribución porcentual 

     
 

  
Empresarios 
y/o cuenta 

propia 

Asalariado 
sector privado 

Asalariado 
sector público 

Parado Jubilado 

Mejor 30,25 19,44 6,67 19,05 70,59 

Igual 44,44 51,11 73,33 42,86 17,65 

Peor 24,69 28,89 20,00 38,09 11,76 

NS/NC 0,62 0,56 
   

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 15. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 
según la situación profesional del entrevistado. Distribución 

porcentual 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

El cuadro 10 (gráfico 16) presenta los datos de la valoración de la situación actual de la 

economía gallega según el sector de actividad de los entrevistados, y se observa que los 

trabajadores del sector “Banca, seguros” son los más optimistas respecto a la situación de la 

economía (40%), mientas que los de “Otros servicios” y “Consultoría, asesoría” son los más 

pesimistas, con el 29,44% y el 28,81%, respectivamente. 

 

 

Cuadro 10. Situación de la economía gallega respecto al año anterior según el sector de actividad. 
Distribución porcentual 

     
  

  Construcción Industria 
Consultoría, 

asesoría 
Banca, 

seguros 
Adm. 

pública 
Otros 

servicios 

Mejor 22,58 34,29 21,62 40,00 17,64 22,53 

Igual 54,84 48,57 49,15 37,78 64,71 38,03 

Peor 22,58 17,14 28,81 20,00 17,65 39,44 

NS/NC 
  

0,42 2,22 
  

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 16. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 
según el sector de actividad. Distribución porcentual 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
  

Resulta también clarificador el análisis de la situación actual de la economía gallega 

respecto al año anterior teniendo en cuenta el rango de edad de los encuestados. Para realizar 

esta medición se han asignado valores numéricos a cada respuesta (10=”mejor”, 5=”igual” y 

0=”peor”) y se han calculado los promedios para cada intervalo. 

 En el gráfico 17 se presentan los resultados por provincias y, a pesar de la gran 

dispersión de las respuestas, se observa una tendencia muy definida para los colegiados de A 

Coruña y Ourense hacia una mejor valoración de la situación de la economía gallega a medida 

que el entrevistado tiene más edad. 
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Gráfico 17. Situación de la economía gallega respecto al año anterior. Valoración según el grupo 
de edad del entrevistado 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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6. Valoración de la situación actual de la economía de España, Galicia y de cada una de las 

cuatro provincias 

 

En el gráfico 18 se presentan las puntuaciones que los colegiados han dado a la 

situación económica de España, Galicia y de cada una de las cuatro provincias, también, se han 

tenido en cuenta los valores obtenidos en los dos barómetros anteriores. Con la información 

disponible se puede afirmar que la valoración ha subido con respecto a las calificaciones 

otorgadas anteriormente, llegando incluso a la puntuación media de 5,0 en el caso de los 

colegiados de la provincia de A Coruña y de Pontevedra. Además es muy significativa la opinión 

sobre la economía provincial de los colegiados de Ourense, que ha mejorado de 3,5 y 3,7 en 

los semestres anteriores a 4,5 en el actual. 

 

Gráfico 18. Valoración de la economía de España, Galicia y provincias  
(10="mejor", 5="igual", 0="peor") 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el cuadro 11 se presenta la valoración que los encuestados han realizado de la 

economía de España, Galicia y las cuatro provincias, teniendo en cuenta el sector de actividad 

en el que están trabajando. Con la información disponible se puede constatar que las máximas 

valoraciones se dan, en “Banca, seguros” en la provincia de A Coruña, para “Administración 

pública” y “Otros servicios” en Ourense y para “Industria” y “Consultoría, asesoría” en 

Pontevedra. Todos estos valores superan la puntuación de 5. El sector de la construcción se 

percibe peor en Galicia que en el resto de España, tanto a nivel provincial, como a nivel 

agregado.  

 En el gráfico 19 se presenta la valoración realizada por los entrevistados de cada sector 

a lo largo de los distintos barómetros. El dato más relevante de la información disponible es el 

generalizado ascenso en la opinión positiva manifestada por los entrevistados de todos los 

sectores, que superan ampliamente, y por primera vez, la puntuación de 5 en “Banca, 

seguros”. También destaca la recuperación del sector de “Construcción” en Galicia y España. 

 

 

Cuadro 11. Valoración (10="mejor",5="igual", 0="peor") de la economía de  
España, Galicia y provincias según el sector de actividad 

 

  
      

    
Construcción Industria 

Consultoría, 
asesoría 

Banca, 
seguros 

Adm. 
pública 

Otros 
servicios 

Provincia 

A Coruña 5,03 5,00 5,02 5,33 4,67 4,95 

Lugo 
 

5,00 4,70 5,00 4,44 5,29 

Ourense 3,86 4,10 4,84 3,89 5,33 5,33 

Pontevedra 4,71 5,44 5,08 5,08 4,69 4,90 

Promedio 4,69 4,86 4,96 4,96 4,68 5,00 

Galicia 5,00 4,87 4,91 5,14 4,85 4,93 

España 5,07 4,97 4,81 5,27 4,82 4,92 
Valores máximos de columna. Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 19. Valoración (10="mejor",5="igual", 0="peor") de la economía de España y Galicia según el sector de actividad y los 
resultados de barómetros anteriores 

 

   
        Construcción        Industria        Consultoría, asesoría 
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Fuente: Elaboración propia 
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7. Problemas actuales de la economía en Galicia 

 

A lo largo del presente informe se han analizado diversas características sobre la 

situación económica personal, laboral y ocupacional de los entrevistados y se han incluido 

algunas valoraciones sobre la economía del entorno más próximo. En la encuesta, se pregunta 

a los entrevistados por los problemas que actualmente consideran más importantes en Galicia, 

y se pide que seleccionen los más significativos.  

En el gráfico 20 se muestran los resultados obtenidos, y se observa que el “paro” sigue 

siendo el problema más importante para el 69% de los economistas gallegos. En segundo 

lugar, el 54% señala la “escasez de crédito” como una situación acuciante para las familias y las 

empresas en Galicia. En tercer lugar, la “inadecuada dimensión de la estructura de las 

empresas gallegas” (48%). En cuarto lugar, la “debilidad en la demanda interna/externa” 

(34%). También casi un tercio de los economistas entrevistados (33%) consideran que existe un 

“déficit de infraestructuras y comunicaciones”, el 22% manifiesta que hay un problema con los 

“costes laborales” y el 12% señalan el “coste de los combustibles”. El “acceso a las tecnologías 

de internet” (4%) y la “cotización del euro” (5%) son percibidos como problemas por una 

minoría. 

Gráfico 20. Problemas actuales de la economía de Galicia. Diciembre 2014 
 

  
Fuente: Elaboración propia 
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El gráfico 21 presenta la desagregación a nivel provincial de los problemas actuales de 

la economía gallega. La información obtenida permite realizar las siguientes matizaciones: 

 El problema del “paro” registra unas ligeras diferencias según la provincia, con 

una mayor incidencia para los economistas de Pontevedra (71%), y con el 

porcentaje más bajo (62%) en el caso de los de Ourense. 

 La “escasez de crédito” se percibe como un problema por el 59% de los 

colegiados de Pontevedra, sin embargo, en el caso de los entrevistados de 

Lugo sólo lo señalan como importante el 45%.  

 La percepción de la “debilidad en la demanda interna/externa” lo ven como un 

problema el 41% de colegiados de A Coruña y el 20% de colegiados de Lugo.    

 A pesar de que el “acceso a las tecnologías de internet” se puntúa con valores 

bajos (A Coruña y Pontevedra tan sólo el 3% y el 2% lo señalan como un 

problema), en Lugo y Ourense se registran porcentajes importantes del 9% y el 

8%, respectivamente.  
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Gráfico 21. Problemas actuales de la economía de Galicia por provincias.  
Diciembre 2014 

 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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sigue siendo el segundo problema más acuciante, aunque ha mejorado la valoración. La 

“debilidad en la demanda interna/externa” que los entrevistados señalaban anteriormente 

como el tercer problema de la economía de Galicia ha sido sustituido por la “inadecuada 

dimensión de la estructura de las empresas gallegas”, que se consolida como problema muy 

importante para el crecimiento económico equiparado en sus efectos a la “escasez de crédito”. 

 

Gráfico 22. Problemas actuales de la economía. Comparación con barómetros anteriores 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 

25% 

50% 

75% 

100% 

P2010 1T2011 2T2011 3T2011 4T2011 1T2012 2T2012 3T2012 4T2012 1T2013 2T2013 2S2013 1S2014 2S2014 

Paro  

Escasez de crédito 

Inadecuada dimensión de la estructura de las empresas gallegas  

Debilidad en la demanda interna/externa  

Déficit de infraestructuras y Comunicaciones  

Costes laborales  

Precio combustibles  

Otros 

Acceso a Internet  

Cotización del euro  



 

Barómetro de Economía – 2º semestre 2014 – Página 29 

 

Resumen 
ejecutivo 

Preguntas de 
actualidad 

Fomento del 
empleo 

Problemas 
actuales 

Economías 
española, 
gallega y 
provincial 

Situación de la 
economía 

gallega 

Situación 
personal 

 

Composición 
de la muestra 

Metodología Presentación 

8. Medidas necesarias para fomentar el empleo 

 

A los colegiados se les preguntó su opinión sobre uno de los temas más relevantes de 

la actualidad económica; las políticas de fomento del empleo. Para ello, se les solicitó que las 

valorasen dentro del rango de 0 a 10 (0=”poco necesarias”, 5=”algo necesarias”, 10=”muy 

necesarias”).  

Las medidas que son objeto de debate público se especifican a continuación: 

 Mejorar el sistema educativo 

 Captar inversión extranjera 

 Crear nuevos nichos de empleo 

 Reactivar el sector de la construcción 

 Incrementar el empleo público 

 Reactivar el sector agrario 

 Los resultados se muestran en el gráfico 23. Las medidas más urgentes que reclaman 

los entrevistados con puntuaciones máximas son: mejorar el sistema educativo (8,5 sobre 10), 

captar inversión extranjera (8,1 sobre 10), crear nuevos nichos de empleo (8,0 sobre 10) y 

reactivar el sector agrario (6,9 sobre 10). La reactivación del sector de la construcción y el 

incremento del empleo público se perciben como medidas poco necesarias.  
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Gráfico 23. Medidas que los economistas creen más necesarias para fomentar el empleo.  
Valoradas de 0 ("poco necesaria") a 10 ("muy necesaria") 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 
  

En el gráfico 24 se presenta la información desagregada por provincias y las 

valoraciones otorgadas a cada uno de los ítems por los economistas. En base a los resultados 

obtenidos, se observa que existe alguna disparidad de criterios en cuanto a la evaluación de los 

ítems “mejorar el sistema educativo”, puntuada de modo máximo en todas las provincias 

menos en Ourense y en “reactivar el sector agrario” puntuada de modo máximo en la 

provincia de Lugo, donde este sector tiene más incidencia en la vida económica. 
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Gráfico 24. Medidas que los economistas creen más necesarias para fomentar el empleo por provincias. 
Valoradas de 0 ("poco necesaria") a 10 ("muy necesaria") 

 

 

Fuente: Elaboración propia 
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9. Bloque de preguntas de actualidad 

 

En este apartado se realiza un análisis sobre cuestiones de actualidad relativas al 

mercado de crédito, el problema demográfico, la corrupción y la situación crítica de las 

empresas con gran demanda energética. 

 

9.1. Algunas voces indican que el mercado de crédito vuelve a estar vivo, ante esto usted 

opina que: 

 Es cierto, volvemos a tener crédito fácil y barato 

 He notado una mejoría importante 

 Se nota alguna mejoría 

 Todavía sigue siendo muy escaso 

 No observo ninguna mejoría 

 

En el gráfico 25 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados. La 

mayoría declaran que “todavía sigue siendo muy escaso” (48,0%), mientras que el 26,4% indica 

que “se nota alguna mejoría” y, por último, el 22,2% indica que “no observan ninguna 

mejoría”. Sin embargo, el 29,7% de economistas declaran alguna percepción optimista a este 

respecto.   

 

Gráfico 25. Opinión sobre el mercado de crédito 
Distribución porcentual 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 26 se presentan los resultados a la pregunta sobre las facilidades de 

crédito por provincias. La información disponible muestra diferencias significativas en las 

opiniones de los entrevistados: el 31,8% de los economistas de Lugo indica que “se nota 

alguna mejoría”, la percepción de que “todavía sigue siendo muy escaso” es mayoritaria entre 

los encuestados de Pontevedra (52,2%) y la de “no observo ninguna mejoría” la declaran más 

de la cuarta parte los colegiados de Ourense (26,6%).  

Es significativo señalar que, en Pontevedra, el 2,2% y el 3,1% declaran que “es cierto, 

volvemos a tener crédito fácil y barato” y que “he notado una mejoría importante”, 

respectivamente. Estas respuestas positivas son totalmente inexistentes entre los encuestados 

de Lugo.  

 

 

Gráfico 26. Opinión sobre el mercado de crédito. Distribución porcentual por provincias 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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La pregunta sobre el mercado de crédito se realizó en dos momentos anteriores 

inmersos en plena crisis económica, nos referimos al primer barómetro de 2011 y segundo 

barómetro de 2013. A pesar de existir algunas diferencias en el tamaño de la muestra, resulta 

interesante comparar las respuestas obtenidas (gráfico 27). En el estudio actual se detecta una 

mejor percepción de los entrevistados sobre el mercado de crédito bancario, en este sentido la 

respuesta al ítem “no observo ninguna mejoría” se ha reducido desde el 72,7% en 2011 hasta 

el 22,22% en 2014, mientras que la de “la situación ha mejorado” aumenta desde el 2,87% 

hasta el 29,78%.  

 

Gráfico 27. Opinión sobre el mercado de crédito. Comparación con 
los resultados de barómetros anteriores 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Al desagregar las respuestas según la situación laboral de los entrevistados es posible 

realizar importantes matizaciones sobre esta cuestión. De acuerdo a los resultados obtenidos 

(gráfico 28), la percepción más pesimista sobre la recuperación del crédito la tienen los 

parados (33,33%) y los empresarios y/o cuenta propia (22,84%). Esta última situación laboral 

es, al mismo tiempo, la que presenta mayores porcentajes de respuestas positivas en el 

sentido de “es cierto, volvemos a tener crédito fácil y barato” (2,47%) y “he notado una 

mejoría importante” (4,2%), por lo que se puede intuir que un sector del empresariado 

empieza a tener acceso al crédito en buenas condiciones. También destaca la opinión 

favorable de los asalariados del sector privado (33,53%) respecto a las facilidades de acceso al 

crédito bancario. 

 

Gráfico 28. Opinión sobre el mercado de crédito. 
Distribución porcentual según la situación laboral 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 El gráfico 29 presenta la desagregación de respuestas de acuerdo al sector de actividad 

de los colegiados entrevistados. Los resultados obtenidos indican que los trabajadores de los 

sectores de “Construcción” e ”Industria” son los más pesimistas respecto a las facilidades de 

obtener liquidez en el mercado crediticio (el ítem “no observo ninguna mejoría” alcanza 

valores del 32,26% y del 31,43%, respectivamente). Los empleados de “Banca, seguros” son los 

que declaran con un porcentaje más elevado (44,44%) que “se nota alguna mejoría”. Es 

importante señalar que se observa una percepción positiva entre los trabajadores de 

“Construcción” y “Administración pública” que declaran “es cierto, volvemos a tener crédito 

fácil y barato” y “he notado alguna mejoría importante” con valores que alcanzan el 6,46% y el 

6,06%.  

 

Gráfico 29. Opinión sobre el mercado de crédito. 
Distribución porcentual según el sector de actividad del entrevistado 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 30 se analiza la recuperación del crédito desagregando por grupos de 

edad y provincia de residencia del entrevistado. Las respuestas se han codificado 

numéricamente de forma que: “es cierto, volvemos a tener crédito fácil y barato”=10, “he 

notado una mejoría importante”=7,5, “se nota alguna mejoría”=5, “todavía sigue siendo muy 

escaso”=2,5 y “no observo ninguna mejoría”=0.  

Con la información disponible se constatan dos tendencias diferenciadas: los 

colegiados de A Coruña y Pontevedra (mitad occidental de Galicia) tienden a ver peor la 

disponibilidad de crédito cuando son más jóvenes, mientras que en Lugo y Ourense (mitad 

oriental de Galicia) se percibe una mayor disponibilidad de crédito a medida que disminuye la 

edad del entrevistado. 

 

Gráfico 30. Opinión sobre el mercado de crédito. 
Distribución según la edad del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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9.2. Cada vez más personas opinan que el principal problema económico de Galicia es su 

demografía, ante esto considera que: 

 Es cierto, comparto la idea de que es nuestro principal problema 

 Es un problema importante, pero no el principal 

 Es un problema que se solucionará con población inmigrante el día que baje el 

desempleo  

 Es un problema menor que sólo afecta a determinadas zonas de Galicia 

 NS/NC 

 

En el gráfico 31 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados respecto 

al problema demográfico en Galicia. Con la información disponible se puede afirmar que la 

mayoría de entrevistados (60,8%) opinan que “es un problema importante, pero no el 

principal”. El 15,9% indican que “es cierto, comparto la idea de que es nuestro principal 

problema” y, en cambio, el 13,7% afirman que “es un problema menor que sólo afecta a 

determinadas zonas de Galicia”.  

 
Gráfico 31. Opinión sobre el problema demográfico de Galicia. Distribución porcentual 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 32 se presentan los resultados obtenidos por provincias. Con la 

información disponible se constatan algunas diferencias reseñables en lo que respecta a la 

cuestión demográfica, aunque en general, las respuestas son muy homogéneas. De este modo, 

para la provincia de A Coruña, el 15,3% declaran que “es un problema menor que sólo afecta a 

determinadas zonas de Galicia”, mientras que este porcentaje es mínimo en Lugo, con el 9,5%. 

El problema demográfico se percibe como “importante, pero no el principal” por el 66,7% de 

los colegiados de Lugo, mientras que esta calificación está 10 puntos porcentuales por debajo, 

en el caso de los entrevistados de A Coruña (56,1%).  

Es interesante constatar la bipolarización geográfica de las respuestas al ítem: “es un 

problema que se solucionará con población inmigrante el día que baje el desempleo”. Entre los 

entrevistados de Lugo y Ourense, sólo el 4,8% y 6,3% están a favor de esta opción, mientras 

que los economistas de A Coruña y Pontevedra la apoyan el 10,6% y 8,1%, respectivamente. 

 

Gráfico 32. Opinión sobre el problema demográfico de Galicia.   
Distribución porcentual por provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 33 se muestra la desagregación según la situación laboral del 

entrevistado. Con la información disponible se constata que la opinión sobre el ítem “es cierto, 

comparto la idea de que es nuestro principal problema” está muy extendida entre los jubilados 

(29,41%). En cambio, el 19,05% de los parados opinan que “es un problema menor que sólo 

afecta a determinadas zonas de Galicia”. También es significativo constatar que casi la 

totalidad de los asalariados del sector público (96,67%) piensan que, en mayor o menor 

medida, la cuestión demográfica plantea un problema importante. 

 

Gráfico 33. Opinión sobre el problema demográfico.  
Distribución porcentual según la situación laboral del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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El gráfico 34 presenta la desagregación respecto al sector de actividad de los 

colegiados entrevistados. Los datos obtenidos constatan que los entrevistados que trabajan en 

la “Administración pública” y “Construcción” son los que opinan con el porcentaje más elevado 

(26,47% y 25,81%) que “es cierto, comparto la idea de que es nuestro principal problema”. 

Pero, por otra parte, los economistas que trabajan en el sector de “Construcción” también son 

los que indican en mayor medida que “es un problema menor que sólo afecta a determinadas 

zonas de Galicia”, con el 22,58%. 

 

Gráfico 34. Opinión sobre el problema demográfico.  
Distribución porcentual según el sector de actividad del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Resulta interesante realizar un análisis de estas respuestas de acuerdo a la edad y lugar 

de residencia del entrevistado. Las respuestas se han codificado de forma que: “es un 

problema menor que sólo afecta a determinadas zonas de Galicia”=8,75; “es un problema que 

se solucionará con población inmigrante el día que baje el desempleo”=6,25;  “es un problema 

importante, pero no el principal”=3,75; “es cierto, comparto la idea de que es nuestro principal 

problema”=1,25. Con los resultados obtenidos (gráfico 35) se constata que en los colegiados 

de Lugo, a medida que aumenta la edad, el problema demográfico se percibe como menos 

importante. En el resto de provincias, en cambio, cuanto mayor es la edad del entrevistado, el 

problema se percibe como más acuciante.  

 

Gráfico 35. Opinión sobre el problema demográfico de Galicia. 
Distribución porcentual según la edad del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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9.3. Existen dudas sobre la fortaleza de la recuperación económica, y algunos expertos 

consideran que la corrupción podría ser la culpable de ese posible debilitamiento, ante esta 

afirmación considera que: 

 La corrupción efectivamente está lastrando de un modo importante el crecimiento 

económico español 

 Es una variable más e importante, pero no determina excesivamente el futuro de la 

recuperación económica 

 Tiene su importancia en el clima social, pero no afecta a la recuperación económica 

 Los niveles de corrupción no son muy diferentes a los que ha habido en otros 

momentos de nuestra historia, y creo que no influyen en nuestra vida económica 

 

En el gráfico 36 se presentan las respuestas al efecto que la corrupción puede tener 

sobre la recuperación económica. De acuerdo a la información obtenida se puede afirmar que 

el 76,28% de economistas entrevistados percibe el problema de la corrupción como 

importante en mayor o menor medida, es decir, 3 de cada 4 entrevistados opinan que afecta al 

crecimiento económico. El 44,57% opina que “es una variable más e importante, pero no 

determina excesivamente el futuro de la recuperación económica”, el 31,71% piensa que “la 

corrupción efectivamente está lastrando de un modo importante el crecimiento económico 

español” y el 18,40% que “tiene su importancia en el clima social, pero no afecta a la 

recuperación económica”. Tan sólo el 5,10% de entrevistados indican que “los niveles de 

corrupción no son muy diferentes a los que ha habido en otros momentos de nuestra historia, 

y opinan que no influyen en el funcionamiento normal de la economía”. 

 
Gráfico 36. Opinión sobre la incidencia de la corrupción en la recuperación económica 

Distribución porcentual 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 37 se presentan los resultados desagregados por provincias. Con la 

información disponible se puede afirmar que existen diferencias muy notables en la 

percepción que tienen los economistas de la mitad occidental y la oriental de Galicia sobre el 

hecho de que “la corrupción es similar a la que existió en otros momentos de nuestra historia”.  

Los economistas de A Coruña y Pontevedra declaran estar de acuerdo con este ítem en 

el 4,8% y el 3,6% de casos, respectivamente, mientras que los de Lugo y Ourense indican 

porcentajes del 6,3% y 7,8%, respectivamente. 

La opinión de que “la corrupción efectivamente está lastrando de un modo importante 

el crecimiento económico español” alcanza el valor máximo entre los entrevistados de la 

provincia de A Coruña (40,96%), seguida por los de Lugo (31,75%), Ourense (25%) y 

Pontevedra (22,06%). 

 

 

Gráfico 37. Opinión sobre la incidencia de la corrupción en la recuperación económica 
Distribución porcentual por provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 En el gráfico 38 se muestran las opiniones de los colegiados sobre el problema de la 

corrupción considerando la situación laboral del entrevistado. Los datos obtenidos permiten 

constatar que la totalidad de los parados perciben el problema como importante en algún 

sentido y, con un porcentaje máximo en la respuesta “la corrupción efectivamente está 

lastrando de un modo importante el crecimiento económico español” (42,86%). Es destacable 

el elevado porcentaje de jubilados que declaran que “tiene su importancia en el clima social, 

pero no afecta a la recuperación económica” (41,18%), y el porcentaje de empresarios y/o 

cuenta propia y de asalariados del sector público que indican que  “los niveles de corrupción 

no son muy diferentes a los que ha habido en otros momentos de nuestra historia, y opinan 

que no influyen en el funcionamiento de la vida económica” (6,7% y 6,8%, respectivamente). 

 

Gráfico 38. Opinión sobre la incidencia de la corrupción en la recuperación económica.  
Distribución porcentual según la situación laboral del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 39 se presentan las respuestas a la incidencia de la corrupción en la 

recuperación económica considerando el sector de actividad del entrevistado. Con la 

información disponible se puede afirmar que la totalidad de los colegiados que trabajan en 

“Banca, seguros” son los que perciben la corrupción como un problema en un sentido u otro. 

Un dato muy significativo es el elevado porcentaje de colegiados de “Otros servicios” que 

indican que “la corrupción efectivamente está lastrando de un modo importante el 

crecimiento económico español” (42,25%). Por otra parte, el 10% de los trabajadores del 

sector de la “Construcción” indican que “los niveles de corrupción no son muy diferentes a los 

que ha habido en otros momentos de nuestra historia, y opinan que no influyen en el 

desarrollo de la vida económica”. 

 

Gráfico 39. Opinión sobre la incidencia de la corrupción en la recuperación económica.  
Distribución porcentual según el sector de actividad del entrevistado 

 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 40 se analiza  la incidencia de la corrupción en la recuperación económica 

considerando la edad de los entrevistados. Las respuestas se han codificado de forma que: “los 

niveles de corrupción no son muy diferentes a los que ha habido en otros momentos de 

nuestra historia, y creo que no influyen en nuestra vida económica”=8,75; “tiene su 

importancia en el clima social, pero no afecta a la recuperación económica”=6,25; “es una 

variable más e importante, pero no determina excesivamente el futuro de la recuperación 

económica”=3,75; “la corrupción efectivamente está lastrando de un modo importante el 

crecimiento económico español”=1,25. Los datos obtenidos muestran una gran dispersión para 

la provincia de Pontevedra y Lugo, y una clara tendencia a minimizar los efectos de la 

corrupción a medida que aumenta la edad del entrevistado en las provincias de A Coruña y de 

Ourense. 

 

Gráfico 40. Opinión sobre la incidencia de la corrupción en la recuperación económica. Distribución 
porcentual según la edad del entrevistado 

 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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9.4. Con respecto a la situación crítica de las empresas con gran demanda energética, como 

por ejemplo ALCOA y MEGASA, usted considera que: 

 El gobierno debería garantizarles energía a precios competitivos a nivel 

internacional, aunque esto supusiera un coste para la administración 

 El gobierno debería garantizar un precio competitivo de la energía siempre y cuando 

esto NO suponga un coste para los contribuyentes  

 Es un problema de una empresa privada y el gobierno no debería intervenir 

 NS/NC 

 

En el gráfico 41 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados. Con la 

información disponible se puede afirmar que el 62,83% de los economistas indican que “el 

gobierno debería garantizar un precio competitivo de la energía siempre y cuando esto NO 

suponga un coste para los contribuyentes”, el 17,26% afirman que “es un problema de una 

empresa privada y el gobierno no debería intervenir” y el 16,59% declaran que “el gobierno 

debería garantizarles energía a precios competitivos a nivel internacional, aunque esto 

supusiera un coste para la administración”, por último, el 3,32% “no sabe/no contesta”. 

 

Gráfico 41. Posición con respecto al problema de la demanda energética en empresas que están 
en una situación crítica. Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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El gráfico 42 muestra la desagregación a nivel provincial de las respuestas a esta 

pregunta. La información obtenida permite constatar importantes diferencias entre las 

opiniones de los colegiados de A Coruña respecto a los de otras provincias. Los economistas 

coruñeses declaran con el porcentaje máximo obtenido (20,11%) que “el gobierno debería 

garantizarles energía a precios competitivos a nivel internacional, aunque esto supusiera un 

coste para la administración”. 

También es destacable la opinión del 70,31% de los entrevistados de Ourense, a favor 

de que “el gobierno debería garantizar un precio competitivo de la energía siempre y cuando 

esto NO suponga un coste para los contribuyentes”. 

 

Gráfico 42. Posición con respecto al problema de la demanda energética en empresas que están en una 
situación crítica. Distribución porcentual por provincia  

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 En el gráfico 43 se presentan los datos desagregados teniendo en cuenta la situación 

laboral de los entrevistados. Los resultados obtenidos muestran que el 24,69% de los 

empresarios y/o cuenta propia opinan que “es un problema de una empresa privada y el 

gobierno no debería intervenir”, mientras que el 26,67% de los asalariados del sector público 

indican que “el gobierno debería garantizarles energía a precios competitivos a nivel 

internacional, aunque esto supusiera un coste para la administración”. Por otra parte, el 

70,59% de los jubilados manifiesta que “el gobierno debería garantizar un precio competitivo 

de la energía siempre y cuando esto NO suponga un coste para los contribuyentes”. 

 

Gráfico 43. Posición con respecto al problema de la demanda energética en empresas que están en una 
situación crítica. Distribución porcentual según la situación laboral del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 El gráfico 44 muestra la desagregación de respuestas de acuerdo al sector de actividad 

de los economistas entrevistados. La información obtenida constata que el 22,03% de los 

trabajadores de “Consultoría, asesoría” opinan que “es un problema de una empresa privada y 

el gobierno no debería intervenir”. Sin embargo, el 20,59% de colegiados de la “Administración 

pública” declaran que “el gobierno debería garantizarles energía a precios competitivos a nivel 

internacional, aunque esto supusiera un coste para la administración”. 

 

Gráfico 44. Posición con respecto al problema de la demanda energética en empresas que están en 
una situación crítica. Distribución porcentual según el sector de actividad del entrevistado  

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 45 se analizan las opiniones de los entrevistados teniendo en cuenta su 

edad respecto a la demanda energética de empresas que están en una situación crítica. Las 

respuestas se han codificado de forma que: “el gobierno debería garantizarles energía a 

precios competitivos a nivel internacional, aunque esto supusiera un coste para la 

administración”=10; “el gobierno debería garantizar un precio competitivo de la energía 

siempre y cuando esto NO suponga un coste para los contribuyentes”=5; “es un problema de 

una empresa privada y el gobierno no debería intervenir”=0. La información obtenida permite 

detectar una clara tendencia en Ourense hacia posiciones menos intervencionistas a medida 

que aumenta la edad del entrevistado. Esta situación también se detecta en A Coruña, aunque 

de manera menos rotunda. 

 

Gráfico 45. Posición con respecto al problema de la demanda energética en empresas que están en 
una situación crítica. Distribución porcentual según la edad del entrevistado  

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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RESUMEN EJECUTIVO: Preguntas de actualidad 

o Opiniones sobre el mercado de crédito 

 Un 30% de los colegiados percibe mejoras en el mercado de crédito 

 Uno de cada dos colegiados opina que el crédito sigue siendo muy escaso para familias y empresas 

 Los entrevistados de Ourense son los más pesimistas, donde 3 de cada 4 colegiados opina que el crédito 

sigue siendo muy escaso o que no hay en absoluto ninguna mejoría 

 Con respecto a la opinión manifestada en barómetros anteriores, la percepción mejora rotundamente: 

en el 1
er

 barómetro de 2011 un 3% opinaban que la situación había mejorado, mientras que en el 

barómetro actual este porcentaje es del 28% 

 Parados y empresarios son los más pesimistas con respecto a la mejora experimentada por el mercado 

crediticio 

 Los economistas que trabajan en “Banca, seguros” son los más optimistas (prácticamente 1 de cada 2 

colegiados de este sector opina que “se nota alguna mejoría”). “Construcción” e “Industria” son los más 

pesimistas 

 Los entrevistados más jóvenes de las provincias de A Coruña y Pontevedra ven peor el mercado 

crediticio 

o Problema demográfico 

 2 de cada 3 colegiados entrevistados opina que es un problema importante 

 El problema se percibe como especialmente acuciante por los economistas de la provincia de Lugo 

 Los colegiados jubilados son los que perciben como de máxima gravedad este problema (30%)  

 1 de cada 4 economistas que trabajan para la “Administración pública” y la “Construcción” perciben 

como muy grave este problema 

o Influencia de la corrupción en la vida económica 

 3 de cada 4 colegiados opinan que la corrupción incide en la recuperación económica, de modo  

determinante o parcial 

 Los colegiados de A Coruña son los que opinan con mayor rotundidad sobre este aspecto (40%) (“la 

corrupción está lastrando de un modo importante el crecimiento español”) 

 2 de cada 5 parados opinan que “la corrupción  está lastrando de modo importante el crecimiento 

español” 

 2 de cada 5 jubilados indican que la corrupción “tiene su importancia, pero no afecta a la recuperación 

económica” 

 El 42,25% de entrevistados que trabajan en “Otros servicios” opinan que la corrupción es una variable 

determinante o muy importante de cara a la recuperación económica 

 Un 10% de los colegiados que trabajan en el sector de la “Construcción” declaran que “los niveles de 

corrupción no son muy diferentes a los que ha habido en otros momentos de nuestra historia, y que no 

influyen en la vida económica” 

 El 30% de los economistas que trabajan en “Banca, seguros” opinan que “la corrupción es importante 

pero no afecta a la vida económica” 

 Según la edad y la provincia de colegiación, los jóvenes de A Coruña y Ourense son los que con mayor 

gravedad perciben el problema de la corrupción 

o Empresas en situación crítica por culpa de su demanda energética 

 El 80% de economistas entrevistados opina que el gobierno debería garantizar un precio competitivo de 

la energía 

 Los economistas de la provincia de A Coruña (20,11%) son los que con mayor rotundidad manifiestan 

que el gobierno debe garantizar un precio competitivo a nivel internacional, aunque esto suponga un 

coste para la administración 

 1 de cada 4 empresarios y/o cuenta propia son los que están más a favor de que el gobierno no 

intervenga en los precios 

 Los economistas más jóvenes de Ourense y A Coruña son los que están más a favor de que el gobierno 

intervenga en los precios, aunque esto suponga un coste para la administración 
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RESUMEN EJECUTIVO: Resto de preguntas 

o Composición de la muestra 

 Lugo es la provincia con un mayor porcentaje de empresarios (54%) con mucha diferencia respecto a las demás 

provincias 

 Disminuye el número de empresarios y/o cuenta propia, tanto para hombres como para mujeres con respecto al 

barómetro anterior, rompiendo la tendencia ascendente iniciada en 2013 

 Datos sobre desempleo: 

 El paro desciende hasta el 11,64% en 2014, estando todavía por encima de las cifras de 2010 y 2012. 

 El desempleo afecta especialmente a los economistas de A Coruña (21,16%) y de Ourense (18,75%) 

 El paro aumenta, con respecto al último barómetro, tanto en hombres como en mujeres 

 La edad promedio de los economistas en paro es de 39,1 años (en el anterior barómetro era de 36,3 

años) 

 “Otros servicios”, “Consultoría, asesoría” y “Construcción” son los sectores que generan mayor 

desempleo 

o Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior 

 3 de cada 4 entrevistados opinan que su situación económica personal es “mejor” o “igual” que en el año 

anterior 

 La percepción de la situación económica personal de los entrevistados sigue mejorando con respecto a 

barómetros anteriores, tan sólo 1 de cada 4 dice que está “peor”  

 Cuanto más jóvenes son los entrevistados, más positiva es la percepción de su situación económica personal 

respecto al año anterior 

 Los parados y los asalariados del sector público son los que peor perciben su situación económica personal con 

respecto al año anterior 

 Los trabajadores de “Otros servicios” y “Construcción” son los más pesimistas (38% y 35%, respectivamente) 

respecto a su situación económica personal. No obstante, existe también un 23% de colegiados del sector de 

“Construcción” que, por el contrario, afirma que su situación económica es mejor 

o  Situación de la economía gallega respecto al año anterior 

 La percepción que tienen los economistas respecto a la situación de la economía gallega ha mejorado de modo 

muy substancial respecto a barómetros anteriores, alcanzando los valores más altos desde el inicio de la crisis 

 Uno de cada cuatro economistas encuestados percibe como “mejor” la situación de la economía gallega  

 Los jubilados son (70,59%) los que perciben como “mejor” la situación de la economía gallega respecto al año 

anterior 

 Los entrevistados más optimistas con respecto a la situación de la economía gallega respecto al año anterior son 

los de “Banca, seguros” (40%) 

 Los economistas de Ourense y A Coruña valoran mejor la situación de Galicia cuanto mayor es la edad del 

entrevistado 

 La valoración efectuada ha mejorado de modo generalizado, superando la puntuación media de 5, para los 

trabajadores de la “Construcción” y “Banca, seguros”  

 Los problemas más acuciantes para los economistas son el paro (69%) y la escasez de crédito (54%)  

 La inadecuada dimensión de la estructura de las empresas gallegas gana importancia como problema actual de la 

economía de Galicia 

 Mejorar el sistema educativo, captar inversión extranjera y crear nuevos nichos de empleo son las tres medidas 

consideradas más urgentes para fomentar el empleo 

 Los colegiados de la provincia de Lugo muestran un énfasis especial en la reactivación del sector agrario como vía 

urgente para fomentar el empleo 

 




